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ABSTRAK
            Tujuan umum yang akan dicapai dari penelitian adalah   untuk meningkatkan kualitas pembelajaran  mata kuliah Konstruksi Bangunan dan Menggambar II (KBM II) di jurusan Pendidikan Teknik Sipil dan Perencanaan sedangkan tujuan khususnya adalah  mengetahui efektivitas media pembelajaran interaktif dengan memanfaatkan teknologi web pada mata kuliah Konstruksi Bangunan Menggambar  II.
                      Penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas (Classroom Action Research), yang melibatkan mahasiswa peserta mata kuliah Konstruksi Bangunan dan Menggambar  II di jurusan Pendidikan Teknik Sipil dan Perencanaan FT UNY. Subyek penelitian berjumlah 16 (enam belas) mahasiswa Penelitian dilaksanakan  mulai tengah semester gasal 2008 sampai dengan akhir semester.. Prosedur penelitian sebagai berikut : (1) membuat disain tindakan untuk pembelajaran tatap muka Konstruksi Bangunan dan Menggambar II , (2) melaksanakan uji coba untuk setiap siklus dan perbaikan pendekatan, (3) Pelaksanaan pembelajaran dengan memanfaatkan teknologi web untuk membantu penyelesaian tugas-tugas terstruktur dan mandiri, (4) pengamatan dan evaluasi, (5) melaksanakan langkah perbaikan untuk siklus sampai tercapai tujuan pembelajaran. Analisis data menggunakan statistik deskriptif. 


          Hasil yang dapat diperoleh dari penelitian ini adalah : Pelaksanaan penelitian dilakukan dalam waktu 3 siklus \, pada siklus 1 penyampaian materi Konstruksi Bangunan dan Menggambar II dilanjutkan dengan pemberian tugas secara terstruktur, dari hasil pengamatan  menunjukkan masih adanya kesulitan hampir 75% dari jumlah peserta dalam pemahaman materi, kemudian diadakan perbaikan pendekatan. Pada siklus 2 dicoba dengan menggunakan media interaktif dengan memanfaatkan  software dan LCD, hasil pengamatan pada siklus 2 menujukkan adanya peningkatan dalam pemahaman materi dan penerapan teori dalam gambar mencapai 50% dari jumlah peserta, 50% sisanya masih mengalami kesulitan menerapkan teori dalam gambar. Kemudian diadakan perbaikan pendekatan pada siklus 2, dengan cara memberikan tugas kepada seluruh mahasiswa untuk mengerjakan tugas berupa kuis yang ditayangkan di web site Be Smart UNY, dengan cara memberikan panduan dalam pengerjaan kuis.  Dari hasil pencatatan dan pengamatan pada siklus 3 menunjukkan aktivitas yang bervariasi dari peserta kuis sebagai berikut : 60% mahasiswa aktif mengerjakan, 25% kategori sedang, dan 15% masuk kategori kurang. Pengerjaan kuis di web ini cukup membantu mahasiswa dalam penerapan teori dalam gambar. Hasil evaluasi akhir dari tugas menggambar  mahasiswa menunjukkan  prestasi sebagai berikut : Nilai A = 2 mhs, nilai A- = 2 mhs, nilai B+ = 6 mhs, nilai B = 2 mhs, nilai B- = 4 mhs.  Hasil pembelajaran  Konstruksi Bangunan dan Menggambar II dengan pemanfaatan media interaktif berbasis web dinilai berhasil, dan dapat dikembangkan.     
           Kata kunci : Strategi pembelajaran, media interaktif, pemanfaatan web.
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