KATA PENGANTAR


Puji syukur kami panjatkan kehadirat Allah SWT, atas segala rahmat, taufiq, serta hidayahnya kepada kami, dan atas ridhoNya, maka kami dapat menyelesaikan laporan hibah penelitian PHK A-2 tahun anggaran 2008 ini.


Penelitian ini berjudul : Strategi Pembelajaran Mata Kuliah Konstruksi Bangunan dan Menggambar II dengan Pemanfaatan Media Interaktif Berbasis Web untuk Tugas Terstruktur dan Mandiri. Tujuan penelitian ini untuk meningkatkan kualitas pembelajaran pada mata kuliah tersebut diatas. Penelitian tentang gambar bangunan dengan menggunakan media interaktif berbasis web adalah sebagai uji coba setelah beberapa strategi pembelajaran sebelumnya, belum dapat meningkatkan prestasi mahasiswa dalam mata kuliah Konstruksi Bangunan dan Menggambar II. Strategi pembelajaran ini diharapkan akan memberikan wacana baru, khususnya untuk para dosen, dan pada para guru yang mengajarkan matakuliah maupun materi ajar sejenis atau serumpun. Sedangkan pendekatan penelitian yang kami gunakan adalah penelitian tindakan kelas yang melibatkan 5 (lima) dosen peneliti, dan melibatkan 16 mahasiswa sebagai responden penelitian. 

Kami menyadari bahwa hasil penelitian ini masih banyak kelemahan dan kekurangannya, oleh karena itu, kami memohon kritik dan saran kepada para pembaca agar supaya penelitian ini menjadi lebih sempurna dan bermakna. Demikian atas segala kekurangannya kami mohon maaf.
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Peneliti :








Bambang Sutjiroso, M.Pd








Didik Purwantoro, MT








Sunaryo, M.Pd








Endaryanto,MT








Pusoko Prapto, MT

iv

