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LKS Fisika Berbasis Demonstrasi  Terhadap Hasil Belajar 
Fisika Siswa Di SMA N 1 Sleman Yogyakarta

oleh :
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ABSTRAK

Tujuan dari penelitian ini adalah untuk  mengetahui ada tidaknya perbedaan yang signifikan dalam peningkatan prestasi dan hasil belajar fisika antara siswa yang mengerjakan LKS fisika berbasis inquiry bebas yang dimodifikasi (modified free inquiry) secara individu dengan siswa yang mengerjakan LKS fisika berbasis inquiry bebas yang dimodifikasi (modified free inquiry) secara kelompok.
Penelitian ini merupakan penelitian eksperimen. Dalam penelitian ini akan dibandingkan prestasi belajar fisika siswa yang menggunakan LKS fisika berbasis inquiry bebas yang dimodifikasi (modified free inquiry) secara individu dan secara kelompok dengan hasil belajar siswa kelas demonstrasi yang pembelajarannya menggunakan LKS siswa berbasis demonstrasi. 

Dalam penelitian ini menggunakan tiga kelas yaitu satu kelas sebagai kelas demonstrasi dan dua kelas sebagai kelas eksperimen. Pembelajaran kelas eksperimen digunakan LKS fisika berbasis inquiry bebas yang dimodifikasi (modified free inquiry) secara individu dan kelompok, sedangkan dalam kelas demonstrasi digunakan LKS fisika berbasis demonstrasi. 
Variabel bebas dalam penelitian ini adalah pembelajaran fisika dengan LKS fisika berbasis inquiry bebas yang dimodifikasi (modified free inquiry) baik secara kelompok maupun secara individu dan pembelajaran menggunakan LKS fisika berbasis demonstrasi.
Variabel terikat dalam penelitian ini adalah prestasi belajar fisika siswa yang menggunakan LKS berbasis inquiry bebas yang dimodifikasi (modified free inquiry)  baik secara kelompok maupun secara individu dan prestasi belajar fisika siswa yang menggunakan LKS berbasis demonstrasi, sedangkan sebagai variabel kontrol dalam penelitian ini adalah materi pelajaran dan guru. Populasi yang digunakan dalam penelitian ni adalah siswa kelas X SMA Negeri 1 Sleman sebanyak 6 kelas, yaitu kelas XA, XB, XC, XD, XE dan XF. Sebagai sampel dalam penelitian ini diambil 3 kelas secara acak dengan teknik random sampling dari 6 kelas yang ada. Dari ketiga kelas yang dipilih, masing-masing diambil 20 siswa kemudian dijadikan kelompok demonstrasi dan dua kelompok eksperimen. Kelompok demonstrasi adalah kelas XA sedangkan kelompok eksperimen adalah Kelas XB dan XC yang masing-masing berjumlah 20 siswa. Sampel diambil 20 siswa supaya dapat diperoleh sampel yang acak.

Bedasarkan hasil belajar siswa pada matapelajaran Fisika dengan pokok bahasan Besaran dan Satuan dapat disimpulkan sebagai berikut,

1. Hasil post-test tertinggi diperoleh dari kelas yang menggunakan pendekatan inquary dalam pembelajaran yaitu nilai rata-rata 7, 12 , kemudian diikuti oleh  kelas yang menggunakan pem-belajaran demonstrasi dengan nilai rata-rata 6, 84 dan terendah kelas konvensional yaitu rata – rata nilai yang dicapai 6, 55. 

2. Untuk penyusunan laporan nilai tertinggi juga masih untuk kelas yang menggunakan pembelajaran inquary yaitu  nilai rata-rata  76,97 dan 80, 16 , kemudian diikuti kelas konvensional yaitu nilai rata-rata 71, 03 da 77, 20 , sedangkan kelas yang menngunakan pembelajaran dengan demonstrasi nilai rata – rata 64,29 dan 69, 30.
Namun demikian masih diperlukan waktu cukup lama untuk semakin mematangkan pencapaian tujuan-tujuan tersebut. Hal ini dikarenakan masih banyak konsep sains lainnya yang baru dapat dicapai melalui pengembangan yang kontinyu dan diperbaiki dari tahun ke tahun.

Kata Kunci :   Lembar Kerja Siswa ,  Pembelajaran Fisika Berbasis Inquiry  Bebas Yang Dimodifikasi (Modified Free Inquiry), Hasil Belajar Fisika. 
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