ABSTRAK PENELITIAN
Sumbangan waktu reaksi, kelincahan dan kecapatan terhadap prestasi ketrampilan tennis meja.
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Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui berapa besar sumbangan waktu reaksi, kelincahan dan kecepatan terhadap prestasi ketrampilan bermain tenis meja. 

Penelitian ini dilakukan dengan tes waktu realisi tes kelincahan, dan lari cepat dan tes ketrampilan bermain tenis meja sebagai cara untuk mengumpulkan data. Sampel adalah mahasiswa IKORA 1990 sebanyak 30 orang yang mengambil OR pil tenis meja. Data diperoleh dengan tes reaksi dengan ukuran cm, kelincahan ukuran detik, kecepatan detik, dan tes ketrampilan banyaknya puluhan dalam 30 detik. Selanjutnya data dianalisa dengan secara diskriptif prosentase.

Berdasarkan hasil analisa data menunjukkan sumbangan reaksi 50,9 %, Kelincahan 29,1% dan kecapatan 20 % terhadap ketrampilan bermain tenis meja. 

Pengaruh Kafein 
Terhadap peningkatan kesegaran jasmani
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Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh kafein terhadap peningkatan kesegaran fisik . Penelitian ini dilakukan dengan survey dan tes sebagai cara untuk mengumpulkan data. Populasi yang digunakan adalah seluruh mahasiswa IKORA angkatan th 1993 / 1994 Semester 1 yang berjumlah 50 orang. Sampel yang digunakan semua mahasiswa yaitu 50 orang. Pada awal penelitian sampel mahasiswa disuruh melakukan naik turun bangku setinggi 40 cm selama 30 detik, dihitung denyut nadi sebelum melakukan dan setelah melakukan. Kemudian dicatat, setelah istirahat diberi minum kopi satu gelas 200 CC, setelah itu melakukan lagi data dihitung denyut nadi sebelum dan sesudah melakukan tes baik sebelum dan setelah minum, tehnik analisis dengan uji t berpasangan dan uji anava. 
Hasil penelitian ada pengaruh yang signifikan sebelum minum dan sesudah minuman kopi terhadap kesegaran fisik. 
perbedaan penempatan posisi

titik berat badan dalam kuda-kuda

depan terhadap ketahanan terndangan sapuan
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Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui perbedaan titik berat badan dalam kuda-kuda depan terhadap ketahanan tendangan sapuan. 
Penelitian ini dilakukan dengan survey dan tehnik tes sebagai cara untuk mengumpulkan data, populasi mahasiswa IKORA th 1995 semester 2 sebanyak 50 orang yang mengikuti mata kuliah pencak silat. Sampel adalah keseluruhan populasi data diperoleh dengan cara masing anak melakukan kuda-kuda dengan titik berat badan ditengah, didepan dan belakang, kemudian teman yang lain melakukan tendangan sapuan dari bawah. Penilaian adalah banyaknya yang jatuh pada saat tendangan sapuan, masing-masing tiga kali tendangan untuk tiga posisi titik berat badan. Data dianalisa dengan uji t dan anava. 

Berdasarkan hasil penelitian titik berat badan yang ditengah paling banyak bisa bertahan, tidak jatuh dari tendangan sapuan dibanding dengan titik berat badan di depan dan belakang.  
faktor-faktor yang menghambat mahasiswa 

dalam menempuh nata kuliah 

ilmu urai dasar (anatomi)
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Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui faktor-faktor yang menghambat mahasiswa dalam menempuh mata kuliah Anatomi (ilmu urai).
Penelitian ini dilakukan dengan survey dan angkat sebagai cara untuk mengumpulkan data. Populasi yang digunakan adalah seluruh mahasiswa IKORA tahun 1996, sebanyak 60 orang yang mengambil mata kuliah anatomi manusia. Sampel yang digunakan keseluruhannya yaitu 60 orang. Instrumen yang digunakan sebagai alat memperoleh data sebanyak 40 butir tes, data dianalisa secara diskriptif. 

Berdasarkan hasil analisis data menunjukan secara umum diperoleh skor faktor yang menghambat mahasiswa dalam menempuh mata kuliah anatomi 60% sarana prasarana. Kemampuan mahasiswa 30%, dosen 8 %, kondisi tubuh 2%.
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Minuman suplemen banyak dikonsumsi oleh atlet untuk mempertahankan kemampuannya. Kemampuan yang tinggi didukung oleh makanan dan minuman yang berkualitas. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui pengaruh minuman suplemen Hemaviton, Extra Joss, dan Pocari Sweat terhadap kemampuan fisik. 

Penelitian ini dilakukan pada 80 orang mahasiswa Fakultas Ilmu Keolahragaan, Universitas Negeri Yogyakarta (FIK UNY). Mahasiswa dibagi secara random menjadi 4 kelompok, masing-masing 20 orang. Pada awal penelitian mahasiswa sampel berlari selama 12 menit, setelah istirahat selama 30 menit dan diberi minum Hemaviton Jreng untuk kelompok I, Extra Joss untuk kelompok II, Pocari Sweat untuk kelompok III dan Aqua untuk kelompok IV, mahasiswa sampel kembali melakukan tes lari 12 menit. Jarak lari yang ditempuh sebelum dan setelah minum suplemen diukur. Data diukur dengan satuan meter, teknik analisis data dengan uji –t berpasangan, dan uji anava. 

Hasil penelitian menunjukkan tidak ada peredaan yang bermakna sebelum dan sesudah minum suplemen. Hasil yang diperoleh antar kelompok juga menunjukkan tidak ada perbedaan yang bermakna. Pemberian minuman Hemaviton, Extra Joss, Pocari Dweat, dan Aqua tidak mempengaruhi prestasi sebelum dan sesudah minum. Kesimpulan yang diperoleh adalah pemberian minuman suplemen mampu mempertahankan kemampuan fisik atlet. 
