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ABSTRAK

Pengabdian masyarakat ini berujuan untuk melestarikan dan memberi pengetahuan, ketrampilan pada guru-guru TK dan SD yang bersifat praktis sehingga bisa diterapkan, dikembangkan , dikreasikan dan dilestarikan beberapa permainan tradisional yang hampir hilang.

Ceramah ini diikuti oleh guru-guru TK dan SD masing 20 ditiap Kabupaten yang didatangi yaitu seluruh DIY yaitu Kabupaten Kulon Progo, Sleman, Gunungkidul, Yogyakarta. Kegiatan ini dilaksanakan di masing Kabupaten yang kita datangi. 

Hasil yang dicapai dari kegiatan ini adalah terselenggaranya pelatihan permainan tradisional baik teori dan praktik untuk masing-maisng guru TK dan SD dan para peserta sangat antusias dari kegiatan ini. 

POWER POINT

PERMAINAN TRADISIONAL

1. Pengantar permainan tradisional 

2. Permainan Jamuran 

3. Permainan Betengan 

4. Permainan Sepak Tekong

5. Permainan ”UDan barat”

6. Permainan ”Dakon”

7. Permainan ”Gamparan”

8. Permainan ”Jetungan”

9. Praktek dilapangan. 
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ABSTRAK

Pengabdian masyarakat ini bertujuan untuk memberi pengetahuan tentang konsep keluarga bahagia dan sejahtera. 

Ceramah ini diikuti anggota KORPRI FIK UNY yang akan memasuki dalam rumah tangga sebanyak 40 orang. Kegiatan ini dilakukan di Kampus FIK UNY dalam rangka hari KORPRI di Universitas Negeri Yogyakarta. 

Hasil yang diharapkan  dari kegiatan ini adalah diharapkan masing anggota Korpri dapat melaksanakan pengetahuan keluarga sejahtera yang telah diceramahkan, dan sambutan yang antusias dari para peserta ceramah. 

POWER POINT

MENUJU KELUARGA BAHAGIA SEJAHTERA
1) Arti Keluarga 

2) Kesejahteraan Lahir

3) Kesejahteraan Batin

4) Konflik Keluarga 

5) CaramMenghindari Konflik

6) Tanya Jawab

7) Penutup

