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Peningkatan Kemampuan Manajerial  Aparat Desa Melalui  Pelatihan 
Penyusunan Rencana Strategis Program-Program Pembangunan 
di Desa Sumberagung Jetis Bantul

F. Winarni, dkk.
Abstrak
	Kegiatan Pengabdian Pada Masyarakat ini, bertujuan untuk memberikan bantuan dalam bentuk layanan konsultasi dan bimbingan kepada masyarakat  khususnya para aparat desa  yang memiliki kemampuan dan mempunyai semangat untuk mengembangkan diri dalam peningkatan kemampuan dalam perencanaan strategis dalam program-program pembangunan di tingkat desa.  
	Metode kegiatan yang digunakan adalah ceramah/penyuluhan dan pembimbingan, serta pemecahan masalah secara langsung pada peserta pelatihan serta tanya jawab tentang berbagai kesulitan dalam pelaksanaan kerja pelayanan yang dihadapi pamong desa dan pihak-pihak yang terkait dalam perencanaan pembangunan di pedesaan seperti Dukuh, PKK, Karangtaruna, dan BPD.
	Hasil yang dicapai dari kegiatan pengabdian ini dapat dikemukakan bahwa materi penyuluhan sangat relevan dengan kebutuhan kelompok sasaran dan dapat diterima dengan sangat baik serta dirasakan manfaatnya. Selanjutnya berdasarkan evaluasi kegiatan diperoleh masukkan agar kegiatan semacam ini dapat lebih ditingkatkan baik dalam materinya maupun keberlangsungannya.

Kata Kunci : Rencana Strategis,  Pembangunan Desa
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