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A. PENDAHULUAN
Pisang adalah tanaman buah berupa herba yang berasal dari kawasan di Asia Tenggara (termasuk Indonesia). Tanaman ini kemudian menyebar ke Afrika (Madagaskar), Amerika Selatan dan Tengah. 

Beberapa daerah di Yogyakarta merupakan daerah penghasil pisang; misalnya: Bantul, Sleman. (Hieronymus B.S., 1996). Buah pisang mengandung nilai gizi yang cukup tinggi sebagai sumber katbohidrat, vtamin dan mineral. 

Berdasarkan hasil penelitian (Intisari, November 2006),  seluruh bagian dari tanaman pisang dapat dimanfaatkan; misalnya mulai dari akar untuk obat- obatan, batang untuk rakit dan tali temali serta kerajiana, daun untuk pembungkus, buah sebagai makanan yang lezat dan kulit bahnya dapat diolah menjadi cuka kulit pisang.

B. PEMBAHASAN
1.  Pengenalan Jenis Pisang dan Kulit Buah Pisang
            Pisang merupakan famili  Musaceae yang memiliki banyak jenis. Pada umumnya pisang dibagi menjadi 3 golongan, yaiutu:

a. Pisang yang enak dimakan

b. Pisang yang hanya diambil pelepah betangnya sebagai serat ( Musa Textilis Noe). Piang ini sering disebut Pisang Manila.

c. Pisang liar yang hanya dipergunakan sebagai hiasan; seperti pisang-  pisangan ( Heliconia Indica Lamik), atau pisang lilin yang diambil lilinnya ( Musa zabrina Van Houtte) 

Menurut konsumennya, golongan pisang yang enak dimakan tersebut dipilahkan lagi menjadi dua kelompok; yaitu:

a. Pisang meja

   Buah pisang yang langsung dapat dimakan tanpa dimasak terlebih dulu,   dan umumnya disedikan sebagai buah segar. Contohnya adalah: pisang ambon; pisang raja, pisang emas.
b. Pisang olah

Buah pisang baru dapat dimakan setelah terlebih dahulu diolah; seperti direbus, digoreng atau dipanggang. Misalnya: pisang kepok,  pisang nangka, pisang tanduk, pisang raja uli, pisang siyem.

      Kulit buah pisang merupakan pakan hewan yang lezat dan bernilai gizi tinggi.  Secara sederhana, kulit buah pisang dapat digunakan sebagai bahan baku pembuatan alkohol, termasuk anggur, karena disamoping gula, juga memepunyai arome yang menarik/ khas. (Munajim, 1984). Selain dari itu, kilit buah pisang dapat diolah menjadi cuka kulit pisang. (Hieronymus B.S., 1996)
2. Manfaat Tanaman

Pisang adalah buah yang sangat bergizi yang merupakan sumber vitamin, mineral dan juga karbohidrat. Pisang dijadikan buah meja, sale pisang, pure pisang dan tepung pisang. Kulit pisang dapat dimanfaatkan untuk membuat cuka melalui proses fermentasi alkohol dan asam cuka. Daun pisang dipakai sebagi pembungkus berbagai macam makanan tradisisonal Indonesia  Batang pisang abaca diolah menjadi serat untuk pakaian, kertas dsb. Batang pisang yang telah dipotong kecil dan daun pisang dapat dijadikan makanan ternak ruminansia (domba, kambing) pada saat musim kemarau dimana rumput tidak/kurang tersedia. 
3. Khasiat Pisang bagi kesehatan

. 
Banyak keajaiban terdapat di dalamnya, mulai dari kandunganya sampai manfaatnya. Mulai dari rhizome yang dimilikinya sampai kulit pisang dapat kita ambil manfaatnya. Terdapat berbagai jenis pisang mulai dari pisang raja, pisang batu, pisang ambon, pisang kepok dan pisang lainnya dengan berbagai rasa dan fungsinya. Mereka juga memiliki ukuran yang berbeda-beda mulai dari yang berjari kecil sampai yang berukuran besar.

Pisang kuning bisa dimakan tanpa perlu memasaknya terlebih dahulu, sedangkan pisang raja hijau besar biasanya dimasak dengan cara dikukus, direbus, dibakar atau digoreng terlebih dahulu sebelum dimakan.

Seperti diketahui, semua bagian pisang memiliki banyak kegunaan. Buah pisang yang masak dikupas dan diiris, kemudian dikeringkan dan diawetkan, sedangkan buah yang masih hijau biasanya dicuci dengan air mendidih, dikupas, diiris, dijemur, ditumbuk dan diayak sampai berbentuk tepung seperti yang biasa dipakai untuk membuat roti dan bubur. Tepung pisang sangat baik untuk penyembuhan sejumlah penykit yang disebabkan gastrointestinal (radang usus/lambung), misalnya diare, disentri, dan pencernaan yang terganggu. Jantung pisang dari berbagai macam pisang dimasak dan dijadikan kari (ada yang pernah mencoba??), selain itu jantung pisang juga bisa dibuat menjadi tepung, oleh dukun digunakan sebagai asam semut (asam yang bisa menetralkan asam) untuk mengurangi rasa panas dalam perut serta menyembuhkan luka berdarah yang parah. Tunas pisang yang masih muda yang belum terbuka pada pusat batang bisa dimakan mentah atau dimasak terlebih dahulu. Daging buah yang belum matang dari beberapa jenis buah pisang bisa dipanggang sebagai pengganti kopi (berita bagus untuk pecandu kopi). Selain itu kadang-kadang abu/bubuk dari beberapa tanaman ini bisa dipakai sebagai pengganti garam. Ada juga pisang raja yang belum masak kadang-kadang ditumbuk untuk mentup kano yang bocor, getah pisang bisa dipakai untuk menyembuhkan gigitan ular atau kalajengking, sari daun dan pelepah bisa dipakai sebagai penangkal candu dan overdosis arsenic (As).

Kandungan Gizi Pisang

Manfaat pisang telah banyak kita ketahui, lalu…apa sebenarnya kandungan dari pisang???. Satu ulir dari pisang kuning itu ternyata mempunyai kandungan 11 mg kalsium, 35 mg fosfor, 1 mg zat besi, 503 mg potassium, 260 IU vitamin A, 1 mg niasin, dan 14 mg vitamin C. Pisang juga diberi anugerah mempunyai kandungan khrom yang berfungsi dalam metabolisme karbohidrat dan lipid. Khrom bersama dengan insulin memudahkan masuknya glukosa ke dalam sel-sel. Kekurangan khrom dalam tubuh dapat menyebabkan gangguan toleransi glukosa.

 Juice Pisang
Manfaat juice pisang pertama kali diperkenalkan oleh Jim Rose. Tn Rose ini adalah seorang tukang sirkus. Suatu kali Tn. Rose ini diminta oleh penontonnya untuk mempertontonkan kebolehannya dalam makan bola lampu, alhasil ketika itu ia makan 5 buah bola lampu dalam 1 hari itu. Tapi apa yang terjadi? Tn. Rose roboh saat menikmati istrihatnya, perutnya terluka. Kemudian Tn. Rose berusaha mencari solusi untuk menyembuhkan perutnya tersebut, ia melakukan banyak latihan serta makan dan minum 20 pisang dan juice pisang, hasilnya? Subhanallah…pecahan bola lampu tersebut bisa lancar melewati system pencernaan.

Menurut penelitian yang telah dilakukan, juice pisang bermanfaat untuk penyakit :
 a. Diverticulitis
Penyakit ini terjadi karena adanya radang pada kantong kecil dalam dinding usus. Kantong-kantong tersebut berisi material fecal yang menyebabkan rasa sakit pada dinding usus. Nah …karena pisang mengandung serat, lemak,dan minyak sehingga pisang dapat melindungi dinding usus, so…terjadilah penyembuhan.

 b. Radang lambung
Ketika jaringan mucosal pada perut terasa perih dan sakit, kita akan mengalami kesulitan pada waktu mencerna makanan, bahkan merasakan sakit yang luar biasa. Juice pisang akan melapisi, menyejukkan, dan menyembuhkan peradangan serius seperti halnya bahan-bahan antacid
 c  Panas dalam 
Pada penyakit ini, juice pisang akan menetralkan refluks asam hidrokolik yang terasa di bagian belakang tenggorokan, selain itu juice pisang mebantu menekan bagian perut yang masuk ke rongga dada agar bisa kembali ke posisi semula. Sejauh ini, pencegahan rasa panas dalam perut bisa diperoleh dari beberapa mineral dalam pisang, khususnya potassium, yang bisa memperkuat LES (Lower Esophagael Sphincter) dengan cara meningkatkan kontraksi otot lebih sering.
Cara membuat juice pisang
Dalam membuat juice pisang harus punya aturan tersendiri karena klo tidak, juice yang enak, nikat dan bergizi tidak akan kita dapatkan. Sebaiknya membuat juice pisang hendaknya dicampur dengan bahan yang lain seperti 1-2 cangkir buah pir, papaya, jambu biji, atau mangga.

Juice ini merupakan cocktail yang sangat baik untuk pencernaan, bahkan bisa membantu menyembuhkan peradangan usus serius sekalipun.

Berikut ini cara membuat juice pisang :

“Masukkan setengah buah pisang segar (kupas terlebih dahulu), 1 cangkir jus mangga, dan 1 cangkir potongan es kecil-kecil ke dalam blender. Hidupkan dengan kecepatan tinggi selama 15-20 detik. Hasilnya anda akan mendapatkan juice yang lembut dan setengah manis. Hal penting yang perludiketahui : Jangan memberikan gula pada juice buah karena itu akan membuat terjadinya proses fermentasi dalam tubuh!!). Selamat mencoba, semoga bermanfaat!!
4.  Cuka Kulit Pisang
Cuka pisang merupakan cuka yang dibuat dari kulit buah pisang. Cuka ini banyak digunakan sebagai bahan penyedap rasa pada acar, bakso, sambal dan sebagainya. Sering juga digunakan sebagai bahan penyerap lemak dan bau langu  pada pengolahan ikan laut dan  daging  ayam potong. Ciri- ciri cuka buah pisang adalah: Warna keabu- abuan, Kenampakan sedikit berselaput, Aroma :  bau dan rasa asam yang khas, Rasa : rasa asam yang khas dan Keasaman total : 3,8 – 4,7%

 5. Pembuatan Cuka Kulit Buah Pisang
     a.  Bahan- bahan yang diperlukan adalah :

1). Kulit buah pisang, dapat diperoleh dimana- mana

   2). Air, untuk menambah volume cairan dalam proses pembuatan cuka kulit buah   pisang.
                        3). Gula pasir, untuk menambah cita rasa manis

   4). Amonium sulfit, untuk melengkapi gula dan  kekurangan nitrogen pada kulit pisang
                       5). Ragi, diperlukan untuk proses fermentasi

        6). Induk cuka, diperlukan untuk penyempurnaan hasil cuka pisang

    b. Alat- alat yang diperlukan adalah:

1). Timbangan, untuk menimbang bahan- bahan yang diperlukan

2). Pisau syainless steel, digunakan untuk memeotong kulit pisang

3). Talenen

4). Stoples

5). Kain saring
6). Corong

7). Botol, untuk tempat berlangsungnya proses pembuatan cuka

8). Botol plastic, untuk wadah hasil cuka

9). Kompor, 

10). Termometer

               c.  Cara Pembuatan :
Cara- cara pembuatan cuka kulit pisang adalah sebagai berikut:
 1). Tahap pemotongan. kulit pisang. Sebanyak 100 kg kulit pisang dicacah

 2). Hasil pencacahan 1) direbus dengan air sebanyak 150 liter.

 3) Adonan 2) disaring menggunakan kain saring, sehingga akan dihasilkan kira- kira 135 liter cairan kulit pisang; sisa bahan padat 112,5 kg dan bagian yang hilang sebanyak 7,5 kg..Selanjutnya ditambahkan 120 gram ammonium sulfite dan 20 kg gula pasir.

4).Tahap pendinginan. Cairan no 3) didinginkan, kemudian ditambah ragi roti sebanyak 0,5 kg. Biarkan fermentasi berlangsung selama 1 minggu.

                5) Tahap penyaringan ke II. Hasil fermentasi cuka kulit pisang disaring lagi. Dari 135 liter liter cairan kulit pisang, setelah difermentasi dan disaring, menjadi 130 liter larutan beralkohol dan 5 liter produk yang  tidak dipakai. Kedalam larutan beralkohol ditambahkan 25 liter larutan indukmcuka, lalu dibiarkan ferementasi berlangsung selama 3 minggu.
 6) Tahap Pendidihan. Hasil fermentasi larutan beralkohol dididhkan atau dilakukan pateurisasi

 7)  Pengemasan atau pembotolan. Setelah dididihkan, dan masih dalam keadaan panas, cuka pisang dimasukkan ke dalam botol plastik. Selanjutnya segera ditutup dan disimpan dalam suhu kamar. Dari 100 kg bahan baku kulit pisang akan dihasilkan cuka sebanyak 125 liter. Biasanya cuka dikemas dalam botol berukuran 80 mL, sehingga akan dihasilkan 1500 botol cuka.
6.  Analisis Usaha Cuka Kulit Pisang
                                 Usaha cuka dari kulit buah pisang merupakan usaha yang menguntungkan. Berikut ini adalah gambaran analisis biaya produksi dan penjualan dari usaha cuka dari kulit pisang.
a. Biaya Produksi

· Pembelian 100  kg kulit pisang

: Rp 0,00
· Pembelian 20 kg gula pasir


: Rp. 120.000,00
· Pembelian 120 kg amonium sulfit 

: Rp.  60.000,00
· Pembelian 0,5 kg ragi



: Rp.  25.000,00
· Pembelian 25 liter induk cuka


: Rp. 250.000,00
· Pembelian 1500 buah botol 80 mL 

: Rp. 187.500,00
· Tenaga kerja 




: Rp.   50.000,00
Jumlah 




: Rp. 692.500,00
b. Hasil Penjualan = 180 x Rp. 650,00
: Rp. 975.000,00
c. Keuntungan  Usaha =
( Penjualan) – Biaya produkasi + Modal)

= 975.000,00 – 692.500,00) = Rp. 282.500,00
C. PENUTUP
Berdasarakn pembahasan dan perhitungan keuntungan diatas, dapat disimpulkan bahwa pembuatan cuka dari kulit buah pisang  memepunyai p[rospek yang  baik untuk dilaksanakan.
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