ABSTRAK
Analisis Degradasi Sifat Mekanik Beton yang Ditambah Superplasticizer  dan Dibakar Di Atas  Suhu 300 Derajat Celcius

Oleh
:  Agus Santoso

Penelitian ini bertujuan ingin mengetahui kuat tekan beton mutu K.225 pada umur 35 hari (beton belum dibakar) setelah ditambah dengan  superplasticizer, serta  kuat tekan beton mutu K.225 pada umur 35 hari setelah dibakar pada suhu 300, 600 dan 900 derajat Celcius.
Penelitian ini dilakukan  di Laboratorium Bahan Bangunan Jurusan Pendidikan Teknik Sipil dan Perencanaan FT UNY serta Laboratorium Struktur Fakultas Teknik UGM. Penelitian ini merupakan penelitian eksperimen, jumlah benda uji secara keseluruhan sebanyak 12 buah, dengan perincian  3 buah beton  tidak dibakar, 3 buah beton dibakar sampai suhu 300 derajat celcius, 3 buah  beton  dibakar pada suhu 600 derajat dan 3 buah  beton  dibakar pada suhu 900 derajat celcius dengan lama pembakaran masing-masing selama 1 jam. Bentuk benda uji berupa silinder dengan ukuran diameter 150 mm dan tingginya 300 mm. Teknik pengumpulan data melalui pencatatan langsung dari hasil pengujian di laboratorium, kemudian data tersebut dianalisis dengan deskriptif kuantitatif, yaitu dengan mencari harga rata-rata kuat tekannya.

Hasil peneltian ini diperoleh bahwa : (1) Besarnya  kuat tekan rata-rata beton mutu  K.225  pada suhu ruangan (beton belum dibakar) adalah 36,97 MPa  (2) Besarnya  kuat tekan rata-rata  beton mutu  K.225  dan dibakar pada suhu 300 derajat celcius adalah 43,00 Mpa, (3) Besarnya  kuat tekan rata-rata  beton mutu  K.225  dan dibakar pada suhu 600 derajat celcius adalah 39,23 Mpa dan (4) Besarnya  kuat tekan rata-rata  beton mutu  K.225  dan dibakar pada suhu 900 derajat celcius adalah 20,24 MPa.
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