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Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui (1) pengetahuan dosen tentang program sertifikasi hasil penelitian di UNY, (2) manfaat program sertifikasi hasil penelitian di UNY, (3) persepsi dosen terhadap pelaksanaan sertifikasi hasil penelitian yang diselenggarakan oleh Lembaga Penelitian UNY, (4) persepsi tentang proses sertifikasi hasil penelitian di UNY, dan (5) kendala-kendala yang dihadapi dosen dalam melakukan proses sertifikasi hasil penelitian.
Penelitian ini merupakan penelitian ex post facto dengan populasi seluruh dosen UNY yang berjumlah 1.048 orang. Sampel penelitian diambil sebanyak 206 responden dengan teknik simple random sampling. Pengumpulan data dilakukan dengan metode angket, dokumentasi dan wawancara, sedangkan teknik analisis data yang digunakan adalah analisis deskriptif.
Penelitian ini menemukan bahwa (1) program sertifikasi hasil penelitian sudah diketahui oleh sebagian besar dosen (72%) di UNY, namun demikian sebagian besar dosen (59%) belum pernah melakukan sertifikasi hasil penelitiannya; (2) sertifikasi hasil penelitian bermanfaat karena akan mampu meningkatkan kapabilitas peneliti, menghindari terjadinya duplikasi/plagiat, mampu mengangkat nama baik lembaga, dan mampu meningkatkan kualitas hasil penelitian; (3) pelaksanaan sertifikasi hasil penelitian perlu dipusatkan di satu lembaga, yaitu lembaga penelitian dengan membentuk tim reviewer dari dosen UNY, dosen luar, BPP dan praktisi yang sesuai dengan bidang keahliannya. Tim tersebut ditunjuk oleh jurusan yang bersangkutan; (4) proses sertifikasi dianggap prosedurnya tidak berbelit-belit, persyaratannya tidak terlalu sulit, kapabilitas penilai cukup baik, dan jumlah tim penilai cukup memadai. Namun demikian proses sertifikasi masih dianggap terlalu lama dan biayanya cukup mahal; dan (5) faktor-faktor yang menjadi penghambat seorang dosen untuk melakukan sertifikasi adalah faktor kemauan untuk mengurus sertifikasi, lama waktu sertifikasi, dan biaya sertifikasi. Sedangkan faktor hasil penilaian, personil tim penilai, jumlah tim penilai, prosedur dan persyaratan sertifikasi dianggap bukan sebagai faktor penghambat dosen untuk melakukan sertifikasi.

