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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk: (1). Mengetahui pengaruh prosentase bahan pengisi terhadap kinerja bahan isolator silicone rubber dengan bahan pengisi Alumunium Oksida Trihidrat; (2). Mengetahui pengaruh lamanya penyinaran ultraviolet terhadap kinerja bahan isolator silicone rubber dengan bahan pengisi Alumunium Oksida Trihidrat.

Penelitian ini termasuk penelitian eksperimen yang dilaksanakan di Laboratorium Tegangan Tinggi dengan bahan dasar berupa silicon rubber dan bahan pengisi berupa ATH dengan metode penuaan dipercepat yang dilakukan di laboratorium.
Hasil penelitian menunjukkan: (1). Pemberian bahan pengisi dengan prosentase 30% pada bahan silicone rubber akan memberikan kekuatan tarik yang lebih tinggi dibandingkan dengan prosentase 10%, 20%, 40% maupun 50%; (2). Pemberian bahan pengisi yang semakin besar akan meningkatkan kekerasan bahan isolasi dengan bahan dasar silicone rubber; (3). Pemberian bahan pengisi berupa Aluminium Oksida Trihidrat (ATH) pada bahan dasar silicone rubber akan menurunkan besarnya tegangan flashover; (4). Pemberian bahan pengisi berupa Aluminium Oksida Trihidrat (ATH) pada bahan dasar silicone rubber akan memperbesar arus bocor kritis; (5). Pemberian bahan pengisi berupa Aluminium Oksida Trihidrat (ATH) pada bahan dasar silicone rubber akan memperbesar memperkecil sudut kontak hidrofobik; (6). Pemberian bahan pengisi berupa Aluminium Oksida Trihidrat (ATH) pada bahan dasar silicone rubber akan memperkecil ESDD; (7). Semakin lama penyinaran UV yang diberikan pada bahan isolasi maka tegangan flashover akan semakin menurun; (8). Semakin lama penyinaran UV yang diberikan pada bahan isolasi maka arus bocar kritis akan semakin besar; (9). Semakin lama penyinaran UV yang diberikan pada bahan isolasi maka sudut kontak hidrofobik akan semakin besar; (10). Semakin lama penyinaran UV yang diberikan pada bahan isolasi maka ESDD akan semakin besar; (11). Berdasarkan hasil analisis, bahan isolasi yang memenuhi syarat untuk dijadikan sebagai bahan isolasi adalah bahan isolasi dengan prosentase filler 10% dan 20%.
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