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Sukir
Pelatihan dalam rangka kegiatan Pengabdian Pada Masyarakat ini bertujuan untuk memberikan bekal ilmu pengetahuan dan teknologi tentang bagaimana membuat website dengan menggunakan perangkat lunak CMS (Content Management System) yang berbasis open source. Dengan website yang telah dimiliki diharapkan layanan yang diberikan SMK Penerbangan dapat meningkat.
Proses kegiatan diawali dengan pendaftaran peserta dengan syarat minimal mampu mengoperasikan komputer dengan baik. Pemberian materi dimulai dari pengenalan internet dan website dan  proses instalasi server sekaligus instalasi perangkat lunak CMS. Setelah itu diberikan materi inti tentang bagaimana membuat website dengan memanfaatkan CMS open source. Materi selanjutnya adalah proses upload website di internet. Pemberian materi diakhiri dengan memberikan tugas mandiri bagi masing-masing peserta untuk membuat website. Dalam proses pembuatan tugas mandiri, peserta diberikan pendampingan berupa konsultasi bagi yang mengalami kesulitan. Tugas mandiri digunakan sebagai dasar penentuan ketercapaian kompetensi peserta.

Dari peserta dengan jumlah 24 peserta, semuanya dapat mengikuti pelatihan dari awal sampai akhir. Selain itu, semua peserta dapat menyelesaikan tugas mandiri yang diberikan dengan baik.
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