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ABSTRAK

Pembinaan Terpadu bagi Peningkatan Keluarga Miskin 
di Kelurahan Pringgokusuman
Gunardo RB1, Nurhadi2, Nurul Khotimah 3


Kelurahan Pringgokusuman mempunyai angka kemiskinan tertinggi dari 45 kelurahan yang ada di Kota Yogyakarta. Oleh karena itu perlu kiranya adanya pengabdian masyarakat yang dilaksanakan untuk memberikan alternatif untuk menaikkan pendapatan keluarga miskin agar angka kemiskinan di Kelurahan Pringgokusuman dapat berkurang secara signifikan. 

            Metode pengabdian pada masyarakat yang digunakan adalah mengadakan pertemuan bertahap untuk menyampaikan penyuluhan tentang berbagai cara menaikkan pendapatan dan membentuk paguyuban warga miskin sebagai penampung aspirasi dan penyusun rencana penanggulangan kemiskinan.

            Hasil pengabdian masyarakat adalah terbentuknya Paguyuban Segoro Sejahtera RW II sebagai wadah keluarga miskin dan tersosialisasinya cara-cara menaikkan pendapatan berupa gerakan menabung, pengelolaan sampah dan pengurangan merokok. Uji coba di RW II gerakan menabung diikuti 27% keluarga miskin dan pengelolaan sampah 54% keluarga miskin, sedangkan pengurangan merokok belum berhasil dilaksanakan.
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