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Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui proses belajar mengajar mata kuliah Jaringan Komputer menggunakan media pembelajaran Packet Tracer 5.0 yang seharusnya dilaksanakan, serta dampak proses belajar mengajar mata kuliah Jaringan Komputer yang menggunakan media pembelajaran terhadap motivasi, pemahaman, dan nilai akhir mahasiswa.

Penelitian ini merupakan penelitian tindakan kelas (class action Research). Model yang digunakan mengadopsi model dasar yang dikembangkan oleh Kemmis dan Mc Taggart terdiri dari tahap perencanaan, tindakan, dan refleksi. Kinerja yang diukur dalam penelitian ini adalah kesesuaian PBM dengan rencana tindakan,  motivasi mahasiswa mengikuti kuliah Jaringan Komputer, pemahaman mahasiswa terhadap materi Jaringan Komputer, dan persentase mahasiswa yang mendapat nilai B ke atas. Instrumen yang digunakan untuk mengukur kinerja tersebut adalah lembar observasi.

Hasil penelitian menemukan bahwa: PBM mata kuliah Jaringan Komputer yang dilaksanakan dalam penelitian ini masih belum optimal dalam aspek menjelaskan materi, membuat variasi pembelajaran, mengelola kelas atau lab, dan membangkitkan ketertarikan mahasiswa. PBM mata kuliah Jaringan Komputer menggunakan media pembelajaran Packet Tracer 5.0 dapat meningkatkan motivasi mahasiswa dan dapat meningkatkan pemahaman mahasiswa. PBM mata kuliah Jaringan Komputer menggunakan media pembelajaran Packet Tracer 5.0 dapat menghasilkan jumlah mahasiswa yang lulus dengan nilai B ke atas lebih dari 70%.
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